Obecné pokyny pro vypracování domácích úloh ze cvičení:

Domácí úlohu je třeba vypracovat tak, abyste jí bez problémů rozuměli, když se na ní vy nebo někdo jiný podíváte i po delší době, a abyste jí dokázali bez problémů zopakovat. Vlastní úloha by pak měla mít následující strukturu (názvy těchto sekcí by se měly objevit v práci):

Vaše jméno a příjmení – aby bylo jednoznačné, od koho úloha je (dostávám od vás řadu souborů a ty se mohou snadno poplést, když nejsou řádně označeny).

Datum vypracování
Úvod – jaký byl úkol, co se zjišťovalo, s čím tento úkol souvisí – základní informace o problematice
Metodika – jak se to dělalo – je třeba popsat tak, aby to mohl kdokoli zopakovat. Pokud používáte nějaký speciální software, či pomůcku, uveďte to zde.
Výsledky – co se zjistilo. Je třeba je popsat tak, aby byly ověřitelné a zdokumentovat je obrázky, grafy, případně výpočtovými tabulkami. 

Diskuse – co výsledky znamenají, případně jak souhlasí a souvisí s tím, co je známo, zdali potvrzují či nepotvrzují vaše předpoklady či hypotézy, jaké možné vlivy/problémy mohly ovlivnit vaše měření a výsledky.
Závěr – co jste zjistili a co jste si z úlohy odnesli
Reference – přehled referencí a literatury, které jste pro vypracování úlohy použili.
Tato struktura se používá obecně při psaní odborných textů, včetně bakálářské a diplomové práce. Tyto úkoly tedy mají jako účel i přípravu vašich dovedností k pozdějšímu vypracování bakalářské a diplomové práce, která musí být co nejvíce srozumitelná pro oponenta. 

Poznámky:

Uvádění jednotek:

· Při uvádění a počítání parametrů vždy uvádějte v hranaté závorce jednotky, např. základní frekvence fo [Hz], hladina akustického tlaku Lp [dB], apod. 

· Pokud se jedná o koeficient, který je bezrozměrný, pak jednotku neuvádíme. Pokud je ale koeficient vyjádřen v procentech, pak použijeme znak [%]

Definice symbolů a uvádění vzorců:

Pro úplnou srozumitelnost je třeba s každým použitím symbolu jej definovat, aby bylo zřejmé, co představuje. (Např:  Pro potenciální energii Ep platí: Ep = m g h,   kde m je hmotnost, g je gravitační zrychlení a h představuje výšku těžiště tělesa oproti nejnižší poloze).

Více souborů:

Někdy je pro vypracování úlohy používáno více softwarů, které vytváří vlastní soubory (např. tělo úlohy je připraveno ve Wordu, výpočty a grafy jsou prováděny v Excelu). V takovémto případě nakopírujte tabulku a graf do těla zprávy ve Wordu tak, aby úloha byla kompletní a aby se pro prohlédnutí celé úlohy nemuselo přecházet mezi více soubory. Vlastní soubor v Excelu přiložte k úloze také pro kontrolu, zejména pokud se tam doplňovaly vzorce, které se již nezobrazí ve zkopírované tabulce ve Wordu.

Obrázky:

Obrázek je často schopen vyjádřit informaci, která je těžko pochopitelná pouze z textu, proto se doporučuje obrázky používat. Pod každým obrázkem se uvádí popiska, kde je číslo obrázku a popis, co obrázek představuje. V případě, že jste obrázek sami nevytvořili a převzali jste ho odjinud, je také třeba uvést citaci zdroje – viz příklad níže. Pozor – přebírání obrázků a vydávání je za své může být považováno za plagiátorství!
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Obr.1. Procentuální vyjádření polohy těžišť segmentů lidského těla podle práce Sušanky, 1980 (uvedeno v práci Janura, 2007 [1] a Švec, 2016 [2])
Citace v textu a v popiskách obrázků: 
· Kopírování textu a obrázků odjinud a vydávání jej za vlastní se označuje jako plagiátorství a může mít za následek i vyloučení ze studia. 
· Pokud používáme přejatou informaci, je třeba uvést zdroj této informace.
· V textu uvádíme zdroje pomocí odkazů na autora/y a rok v závorce nebo uvedením čísla citace v hranaté závorce. Přesnou citaci odkazu uvádíme poté ve zvláštní sekci „Reference“  úplně na konci, za závěrem, tak aby bylo jasné, kde byla citovaná práce zveřejněna a kdokoli si mohl uvedenou informaci sám ověřit či upřesnit (viz část Reference níže). Příklad textu s citací: Zvuk, který se podobá lidskému hlasu, je možno vytvořit i pomocí matematických modelů (Horáček a Švec, 2008 [3]).
· Text je třeba formulovat vlastními slovy. Pokud přejímáme větu či pasáž, dáme ji do uvozovek, aby byla odlišená od vašeho textu, např. formou: Horáček a Švec [3] uvádí: „Výška, pravidelnost a intenzita hlasu jsou dány především kmity hlasivek rozechvívaných vzduchem přicházejícím z plic.“
· V textu zmiňujeme odkazy na autora/y a rok v závorce nebo příslušné číslo této citace v hranaté závorce. Přesnou citaci odkazu uvádíme poté ve zvláštní sekci „Reference“  úplně na konci, za závěrem (viz část Reference níže). Příklad textu s citací: Zvuk, který se podobá lidskému hlasu, je možno vytvořit i pomocí matematických modelů (Horáček a Švec, 2008 [3]).
· Pokud používáme informace ze zdroje, které uvádí někdo jiný, uvádíme původní zdroj i námi používaný zdroj. Např: Koeficienty jsou uvedeny podle práce Sušanky (1980, citováno v práci Janura, 2007 [1] a Švec, 2016 [2])
. 
· V případě informace přejaté z internetu uvádíme příslušnou webovskou stránku. Pokud tato přejatá informace z internetu cituje svůj zdroj informace, uvádíme tento zdroj a k tomu přidáme informaci o webovské stránce, kterou jsme použili. Např: Závislost hladiny akustického tlaku hlasu na vzdálenosti od úst (Švec & Granqvist, 2018 podle https://docs.google.com/viewer?a=v&pid=sites&srcid=ZGVmYXVsdGRvbWFpbnxqYW5nc3ZlY3xneDo0Y2JhYzQ3N2Y4Yjk1OTQ5).
Reference: 

V této sekci na konci uveďte seznam literatury, ze které jste vycházeli, tak aby byla jednoznačně dohledatelná. U každé reference je třeba uvést autora, rok, název práce a vydavatele (případně časopis, jeho svazek a číslo a stránky). Pro zjednodušení je doporučeno reference očíslovat, což usnadňuje odkazy na tyto reference v textu. Všechny práce v tomto seznamu by měly propojeny s textem úlohy (viz Citace v textu), tak aby bylo jasné, ke které části textu se vztahují. Příklady referencí jsou níže.

[1] Janura M: Úvod do biomechaniky pohybového systému člověka (skriptum). Univerzita Palackého v Olomouci (2007).

[2] Švec J: Hlas řeč sluch – přednášky. Univerzita Palackého v Olomouci (2016) (https://sites.google.com/site/jangsvec/vyuka-hlas-rec-sluch-2016)
[3] Horáček J, Švec J: Modelování lidského hlasu: využití v klinické praxi i při zpěvu. Vesmír 87(12): 833-835 (2008).

V Olomouci dne 26.2.2024
RNDr. Jan Švec, Ph.D.

